

EL CORREO

MADRID

Lunes 19 de Diciembre de 1892

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 4.632

Año XIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Los ingresos presupuestos.

La Gaceta de ayer publicó los estados de la recaudación obtenida por cuenta del año económico actual, y del presupuesto en ampliación de 1891-92. En los diez y siete meses que de éste van transcurridos, la recaudación importa 731'28 millones, contra 730'73 realizados en el presupuesto de 1890-91.

Los cinco primeros meses de 1892-93 dan una recaudación próximamente igual á la del anterior período, con alza de unas 200.000 pesetas. Pero descendiendo al examen de las cifras, vemos que los 244 3/4 millones obtenidos, distan mucho de los 311 1/2 que representan las cinco dozavas partes de los 727 en que se presupusieron los ingresos de 92-93.

Habiéndose producido alzas considerables en territorial, subsidio, tabacos y loterías, se ha conseguido rebasar lo recaudado en iguales meses del año último; pero la gestión ha sido ineficaz en los comienzos del presupuesto conservador, por cuanto los otros conceptos dan bajas de un millón de pesetas por cédulas; de medio por derechos reales; de 1 1/4 por aduanas; de cuatro próximamente por alcoholes, y de más de cuatro por timbre del Estado.

Las previsiones, pues, no pecan de tales y el vigor de la administración no se ha dejado sentir en el presupuesto legado al partido liberal, que habrá de tropezar con esos invencibles obstáculos en el largo plazo, durante el cual han de regir las disposiciones y cómputos del Sr. Concha Castañeda.

Asuntos del personal.

Los periódicos de la mañana suponen que en la reunión que ayer celebraron los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda, Gobernación y Fomento, quedó acordada esta combinación:

Quiroga Ballesteros, Obras públicas.
Sagasta (D. Primitivo), Agricultura.
Vicente, Instrucción pública.
Monares, Correos.

Jimeno de Lerma, Administración local.
Barroso, Penales.
Delgado (D. Laureano), Registros.
Rosell, Contencioso del Estado.
García Monfort, Contribuciones.

La dirección de Beneficencia se refunde en la de Administración local; y en Hacienda se suprimen dos direcciones.

Para las de Aduanas y de Propiedades suenan los nombres de los Sres. Rocio de Ipolá, Rey (D. Luis) y Martínez Aseño. La dirección de Hacienda de Ultramar ha sido conferida á D. Segundo González Luna, y este decreto lo ha firmado hoy la Reina.

También se indican los nombres del señor Rodríguez para fiscal de lo Contencioso, y del Sr. Benayas para el mismo cargo en el Tribunal de Cuentas.

La fiscalía del Supremo Tribunal de Justicia la ocupará un magistrado de este Tribunal, que algunos de nuestros colegas creen sea el Sr. Martínez del Campo.

Para los cargos diplomáticos vacantes continúan sonando los mismos nombres de los días anteriores, siendo exacto, por lo que nosotros hemos oído, que se ha ofrecido la embajada de San Petersburgo al señor duque de Tamames.

El nombre del Sr. Eguitior que indican algunos periódicos para representar á España en el Vaticano, nos parece muy acertado.

No tenemos noticia de ciertas dificultades de que se habla sobre la aceptación del Sr. Albareda por el Consejo del Banco Hipotecario, y, por el contrario, hemos visto que este nombre ha sido muy bien acogido en todos los círculos políticos y financieros.

En último término, por la ley, el nombramiento de gobernador no tenía restricciones, porque la propuesta en terna por el Consejo se estableció, no sabemos por qué, solamente por real decreto, que no nos explicamos cómo no se ha derogado.

De combinación militar también hablan los periódicos; combinación que comprendería, según estas referencias, al gobierno general de Filipinas, las capitanías generales de Madrid y de Cataluña, la inspección de infantería y otros cargos.

Pero según nuestras noticias, el señor ministro de la Guerra no ha resuelto aún nada sobre este particular, si bien se cree que sobre algunos de los cargos precedentes se pondrá en breve á sus compañeros lo que considere conveniente.

Asamblea de las Cámaras de Comercio.

A las nueve de anoche se constituyó la Asamblea mercantil en el Círculo de este nombre, con representaciones de los gremios y Cámaras de Comercio de España.

Su objeto es aunar el esfuerzo de las clases contribuyentes para poder obtener del gobierno la supresión ó mejora de aquellos impuestos que en su concepto perjudican la producción mercantil é industrial.

Designóse una mesa definitiva, formada por los Sres. Muniesa, presidente; duque de Almodóvar, Macferson, Redondo, Chávarri, Alonso Martínez y González (don Eduardo), secretarios.

Antes de dar lectura á cada una de las proposiciones redactadas por las ponencias respectivas de alcoholes, modificación del subsidio y ley del timbre, el Sr. Muniesa saludó á los representantes de provincias y dió cuenta á la Asamblea de una conferencia celebrada ayer tarde con los señores presidente del Consejo y ministro de Hacienda, acerca de lo que piense el gobierno en tan importantes cuestiones.

El Sr. Sagasta manifestó á la comisión

del Círculo que quizás el criterio del gobierno coincidiera con las aspiraciones del comercio é industria en que era necesario suprimir las patentes, traduciendo aquella cifra de ingreso en un aumento de contribución; pero siendo una ley votada en Córtes por el anterior gobierno, parecía difícil poder intentar la suspensión de los citados impuestos.

Más como el gobierno actual desea concertar los intereses del comercio con su plan financiero de alivio para el país, que proyecta desarrollar, invitó á la comisión para que visitase al señor ministro de Hacienda á ver qué solución podía ser más conveniente por de pronto.

El Sr. Gamazo opinó como el Sr. Sagasta, que no había medio de suprimir el impuesto, que era una ley votada en Córtes, pero dijo que estudiaría con el mayor interés el modo de aliviar los perjuicios que causen á las clases mercantiles las citadas leyes, al publicar el reglamento para la aplicación de las mismas.

Complacida quedó la comisión con estas manifestaciones del gobierno, y al dar cuenta de ellas á la Asamblea mereció de ésta un voto de gracias.

Se presentaron varias ponencias, tomándose en consideración las siguientes conclusiones:

1.º Que los documentos de giro tributen como antes lo hacían.

2.º Que sólo tribute el libro Diario, haciéndose la declaración de quien ha de llevarlo.

3.º Que al practicar la ley anterior no se haga tributar por las hojas que á la sazón tengan en blanco los libros abiertos.

Patentes sobre alcoholes.—1.º Que se derogue el reglamento.

2.º Que una comisión se acerque al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda para rogarles se haga el nombramiento de otra, compuesta de fabricantes y funcionarios públicos, con objeto de que redacte un nuevo reglamento.

Subsidio industrial.—1.º Que se rechacen las alteraciones introducidas en las tarifas por la ley anterior.

2.º Que se nombre una comisión mixta para que redacte el nuevo reglamento.

La discusión de estas proposiciones será el objeto de las sucesivas reuniones de la Asamblea, que continuará en el Círculo todas las noches á las nueve. La sesión se levantó después de las diez.

LOS RIEGOS DEL EBRO

Subasta discutida.

Nuestro colega *El Imparcial*, da hoy la voz de alarma, sobre una subasta que debe verificarse el día 22.

Hé aquí sus palabras:

«Dícese que la Compañía del Canal del Ebro, cuya concesión hace bastante tiempo que caducó, le ha sido renovada esta concesión en una real orden publicada en la Gaceta con fecha 14 de Noviembre del corriente año.

Cuando una Compañía deja caducar una concesión, ¿no pierde todos los derechos?

¿Es cierto que se le han renovado?

Y si es cierto, ¿se puede saber en virtud de qué leyes y en atención á qué razones?

Dícese también que á esta Compañía, pues ya no tenía derecho alguno por haberlo dejado perder, á más de renovárselo, se le otorgan pingües subvenciones en estos tiempos de penurias económicas.

¿Es también exacto?

Hechos los dos anteriores cargos, la maledicencia (si la cosa no es cierta), la saludable censura (si se comprueba) trae á colación nombres de personas y cifras de importancia que ponen muy alta la generalidad de algunos y muy baja la moralidad de otros.

Creemos que el gobierno tiene noticia de los rumores consignados.

Del gobierno esperamos que estudie con la premura que el caso exige la cuestión, y que nos diga con entera claridad, con la claridad deseada de la opinión en estos oscuros asuntos, todo cuanto haya en la real orden del Sr. Linares Rivas, de fecha 14 de Noviembre último.»

No podemos responder de la exactitud de todas las referencias precedentes, porque no tenemos datos bastantes para emitir un juicio completo.

Si hemos oído que la subasta de dichas obras anunciada en la Gaceta del día 13 de Octubre, es digna de estudio, y por tanto nos parece natural que el Sr. Moret pida al expediente y lo estudie con esmero para resolver luego lo que crea en justicia.

Ecós de Madrid.

La tragedia de anoche.—La señora de Monleon.—Ojeada á lo pasado.—Origen de su demencia.—Asuntos menos tristes.—Nueva representación de Aida.—La Leonardi y Scaramella.

En las últimas horas de la noche de ayer, durante los intermedios de la ópera en el teatro Real; en las tertulias y en los Casinos, se hablaba de la desaparición de una dama lustre y conocida, á quien desde por la tarde se buscaba activa é inutilmente.

Era la persona en cuestión doña Virginia Rosciano de Monleon, hija adoptiva de la que fué durante tantos años teniente de aya de S. M. Alfonso XIII, y falleció hace dos en el régio alcázar á consecuencia de una terrible caída: la señora de Tacon.

La señora de Monleon, que amaba tiernamente á la que había sido para ella cariñosa é incomparable madre, perdió entonces la razón, que parecía haber recobrado ahora, después de largos meses de padecimientos.

Sa digno esposo, el teniente coronel Monleon, que la ha asistido con esmero y asiduidad admirables, creyéndola totalmente curada, la llevó ayer al Real Palacio á saludar á S. M. la Reina y á S. A. la Infanta doña Isabel; y después, á fin de distraerla, la condujo á la Exposición hispano-americana, donde pareció distraerse mucho la compañera de su vida.

Pero en un momento en que se separaron por llamarles la atención objetos diferentes, el atribulado consorte notó la desaparición de la pobre enferma.

Desde las cuatro de la tarde hasta la una de la madrugada la buscó, en unión de la policía, por todas partes; habiéndola descubierto al fin muerta en el patio de la casa núm. 32 de la calle de La Gasca, al que se arrojó desde las ventanas del piso cuarto.

Ocioso sería expresar aquí el dolor del Sr. Monleon, dechado de militares y de esposos; pero lo que sí diremos es que la muerte de la bella y virtuosa señora, tan querida y estimada entre la alta sociedad de la corte, ha producido en ésta profunda y dolorosa impresión.

Gozaba en ella la que acaba de descender al sepulcro de modo tan violento de generales simpatías por su carácter afable y sus relevantes prendas; hallándose unida con vínculos de parentesco al difunto conde de Heredia Spinola, en cuyos salones se dió á conocer en su primera juventud por su gentileza, amabilidad y distinguidas prendas de carácter y de corazón.

Anoche en el teatro Real muchos fijaban la vista en el palco platea donde estuvo abonada largo tiempo, cuando nada hacia presentar su cruel dolencia ni la catástrofe final.

Algunos se retiraron antes de concluir la representación para adquirir noticias; no presenciando completo el triunfo de la señora Leonardi, que al cabo de cerca de cuatro años vuelve á presentarse en la sala de la plaza de Oriente.

La mujer conserva todos sus encantos: la artista ha adquirido otros mayores por el desarrollo de sus facultades, por el dominio de la escena, y últimamente, por la expresión dramática.

El público—incluso el del paraíso—la acogió desde el principio con agrado, tributándole luego muestras de aprobación en el dueto con Aida en el acto segundo, y en el cuarto en la escena del tribunal.

Otro conocido, el barítono Scaramella, de quien guardáramos grato recuerdo desde el verano último que se dió á conocer en el teatro del Príncipe Alfonso, fué recibido con benevolencia, y aplaudido sin dificultad, aunque el ingrato papel de Amonaro no ofrezca grandes ocasiones de lucimiento.

La Tetraxini y el tenor Mariacher no estuvieron menos afortunados que en la primera representación de la ópera de Verdi, siendo llamados á la escena diferentes veces.

El teatro Real va á entrar en un período de extraordinaria animación.

Mañana se cantará *Giocanda*, spartitto que siempre se oye con deleite; en los últimos días de la semana se presentará Valero en *Los amantes de Teruel*, y no tardará mucho en estrenarse *I maestri cantori*, la obra de Wagner guardada con tanta impaciencia.

En ella debe desempeñar Baldelli un papel importantísimo, en el cual el gran cantante se revelará bajo un aspecto distinto del que le ha conquistado tanto aprecio y tanta consideración en el mundo del arte.

ASMODEO.

Fórmulas de salutación del estornudo

En todos los tiempos y países ha existido la costumbre de saludar el estornudo.

Los egipcios empleaban muchas fórmulas de salutación. El *Zend Avesta* contiene este precepto: «Di *Abnuoqar* y *Ashimquhu* cuando oigas estornudar.»

Entre los hebreos la fórmula era: «*Thobim chaim*.»

En Grecia, según Olimpiodoro, se decía: «*Zeu soson*» (¡Júpiter te salve!), y en Atenas se doblaba la rodilla ante el que estornudaba. El modo de salutación en Roma era: «Júpiter te conserve y te asista.» (En Italia se dice hoy: «Salud, prosperidad, cien años de vida y un hijo varón.»)

En Siam, cuando alguno estornuda, se implora la asistencia divina. Codignus, en su libro *De rebus abasinorum*, y Fam. Strada dicen que en Monomotapa cuando el rey estornudaba el pueblo reza en voz alta por la salud del príncipe, y según Helvecio, todos los súbditos tienen que estornudar después del monarca.

Un escritor ha afirmado que cuando estornuda el rey de Sennaar, los cortesanos le vuelven la espalda, dándose al mismo tiempo una palmadita en la nalga derecha. También la costumbre de saludar el estornudo ha existido siempre en los pueblos del África Central.

Los españoles lo encontraron en América y Pinto en la *Historia de la conquista de la Florida*, dice que el cacique de Guacaya tenía establecido que cuando el estornudara, se prosternaran los indios ante su persona y extendieran los brazos en actitud de suplica al sol para que defendiese á su señor.

En Francia la forma de salutación ha variado en los distintos tiempos. En el siglo XVI, dijo Pasquier:

«Cuando un hombre estornuda, decimos á modo de saludo: *Dieu vous aid*, por *Dieu vous aide*, y por último, para hacer más suave la dicción, *Dieu vous y.*»

En el siglo siguiente, Molière recomendando á las mujeres, en *Synarelle*, las ventajitas de tener marido, dice:

«Ne fat-ce que pour l'heur d'avoir qui (vous salue) D'un «Dieu vous soit en aide» alors qu'on (estorne.)»

En el siglo XVIII conservó la costumbre de saludar á los que estornudaban; pero se suprimió la fórmula; ya no se decía «*Dios os asista*», sino que bastaba con descubrirse y hacer una reverencia.

En la actualidad han vuelto á usarse las saluciones verbales. En España se dice «¡Jeatis!» y en algunas regiones «¡Dios te favorezca!» «¡Dios te ayude!» etc.

Los aldeanos de Normandía se llevan las manos á la cabeza y dicen: «¡Dios te bendiga!» ó también «¡Dios te bendiga y te haga mejor de lo que eres!» y á los niños: «¡El buen Dios te haga crecer, no en malicia, sino en bondad!» ó bien «¡Dios te haga bueno á medias, que no es poco!»

En Borgoña y en el Berry la fórmula empleada para las mujeres es la siguiente: «Salud vuestras gracias.»

«Las vuestras les superan»—contestan generalmente las damas. También suele decirse: «Salud al que se pasea sobre la fortaleza de vuestro corazón.»—«Mi corazón es muy pequeño»—contestan—para que pueda pasearse sobre él.»

En resumen; puede afirmarse que, á excepción de algunos anabaptistas de Inglaterra, siempre existió en todos los pueblos el uso de saludar el estornudo.

Las explicaciones para determinar el origen de este uso, son variadas.

Empezemos por la Mitología. Las fábulas de la antigüedad, referentes á los hechos de Prometeo, explican de distinto modo el origen de la costumbre que nos ocupa.

Según una de esas fábulas, cuando Prometeo acabó de modelar la estátua que luego debía ser hombre, subió al cielo ayudado por Minerva, y encerró el fuego del sol en un frasco herméticamente cerrado.

Bajó luego á la tierra, destapó el frasco, y aproximándolo á la nariz de la estátua, sucedió lo que á todos nos pasa cuando miramos al sol: la estátua estornudó, manifestando de este modo su vida.

«Bien te haga!»—le dijo Prometeo. El saludo fué oído por un discípulo del artista, que lo refirió á las gentes, transmitiéndose después á las generaciones.

Como todas las fábulas del paganismo, la anterior deja traslucir, bajo los adornos de la fantasía, un fondo de verdad y observación: los médicos afirman, que en los recién nacidos el estornudo suele ser el primer acto é indicio de la vida, y por eso mismo un motivo de alegría para los padres, que en esos momentos hacen votos por la salud de la criatura.

También existe otra fábula, según la cual Prometeo encendió en el fuego del sol un hacha con la que abrasó la cabeza de su estátua. Como el cerebro estaba húmedo, al ponerse en contacto con la llama, emitió un estornudo que hizo apagar la luz, lo cual representaba la muerte; pero los dioses provocaron un segundo estornudo que volvió á encender el hacha, y entonces Prometeo bendijo el cielo.

Esta última fábula tiene curiosa analogía con las explicaciones que sobre esta materia han dado los doctores judíos.

Según Buxtorf, después de la falta de Adán, decidió Dios que el hombre no estornudara más que una sola vez, en el momento de morir. Esta tradición se conservó hasta Jacob, quien para faltar al precepto divino, invocó al Señor y le fué concedido el estornudar sin morir. Entonces se prescribió la salutación al estornudo, en acción de gracias por la conservación de la vida.

Los siameses creen todavía que existe en los infiernos un diablillo que lleva un registro donde están inscritos los pecados de los mortales. Ese diablillo, llamado *Pra-yompabban*, hojea sin cesar dicho libro, señalando la última hora de los mortales, quienes cuando aquel marca el término de la vida, estornudan, siendo prudente entonces implorar la asistencia divina.

La historia nos suministra también algunos datos referentes á la materia.

Refiere Polidoro Virgilio que el año 591 reinó en Italia una epidemia que causó numerosas víctimas. Esa epidemia ofreció la particularidad de que los enfermos estornudaban antes de espirar.

El Papa San Gregorio el Grande ordenó que se hicieran rogativas en todas las iglesias para detener los progresos del mal, y entonces comenzó á decirse «Dios te bendiga» cuando alguno estornudaba.

Todas las tradiciones de Grecia y Roma consideraban el estornudo como algo misterioso. Aristóteles afirma que, para sus contemporáneos, el estornudo era un Dios; y al decir de Terpsion, el demonio de Sócrates no era otra cosa que ese vulgar fenómeno.

Dice Herodoto que en la mañana de Maraton, Hipsias, hijo de Pisistrato, estornudó tan fuerte, que se le saltó un diente, lo cual era presagio seguro de su muerte. En efecto, Hipsias murió en la acción de aquel día, siendo esto justo castigo por haber empuñado las armas contra su patria.

También Plutarco y Xenofonte citan casos análogos.

Considerábase favorable el estornudo cuando la persona se encontraba en los siglos de Táuro, Leo, Capricornio y Piscis. Según Teócrito, el estornudo procedente de la ventana derecha de la nariz era un buen signo y un placer exquisito.

Existía en los tiempos antiguos, y aun en la Edad Media la superstición de que si allevantarse del lecho ó al calzarse los sandalias se estornudaba, era necesario para evitar un mal suceso, volverse á acostar y procurar dormirse.

Ciceron en el libro décimo de su *Divinación* da curiosos detalles acerca de este

asunto, y Rabelais en su *Pantagruel* relata también hechos interesantes relacionados con las preocupaciones de la gente respecto á los estornudos.

Los anteriores testimonios prueban la importancia que en Grecia y Roma se concedía á este fenómeno.

Sin embargo de las creencias que hemos referido, el estornudo pasaba en general como un presagio feliz, y hasta hubo quien dijo que el amor estornudaba cuando nacía una mujer hermosa, derivándose de aquí la costumbre de galantear á las damas con la siguiente fórmula:

Sternut tibi Amor (á tí te estornudó el amor.)

Aristóteles explicaba esta costumbre por dos razones: la primera, por ser una salutación al cerebro, de donde procede el estornudo; y la segunda, por ser éste una señal de buena salud, que debe ser reverenciada.

Montaigne alega la primera de las anteriores razones.

«¿Me preguntáis—dice—por qué existe la costumbre de saludar al estornudo? Héla aquí: Los seres humanos producimos tres clases de vientos..... (M. Armand Silvestre os enumerará los dos primeros)..... el tercero es el estornudo, y como proviene de cabeza y es inofensivo, lo hacemos una acogida galante.»

Para la mayoría de las personas el estornudo es un signo de buena salud; los médicos así lo entienden y han entendido siempre.

Hipócrates consideraba como *privilegiada* á la mujer en cinta, que estornuda con frecuencia, y sin ser médico, puede observarse fácilmente que los enfermos rara vez estornudan.

«¿Cómo, pues, habiendo desaparecido las supersticiones se mantienen las fórmulas de salutación? Por la fuerza de la costumbre. La Iglesia hizo siempre lo que pudo para desterrar las creencias supersticiosas, combatiéndolas con energía. San Agustín. Pero en cuanto á los saludos, la Iglesia les mira con indulgencia, no porque sean un acto de fe en que se sustituye á Júpiter con Dios, sino como un homenaje de reconocimiento y sumisión al autor de la vida.

Los puestos ambulantes.

El alcalde interino, Sr. Mendez Vigo, se constituyó ayer en la calle de Toledo, acompañado de los señores de alcalde señores Menéndez Trigo y Escobar, escuchando las quejas de los comerciantes, que protestaban de que se permitiera la colocación de los puestos de bisutería, quincalla y demás objetos frente á sus tiendas, por que tales instalaciones perjudicaban grandemente sus intereses, dificultando á la par el libre tránsito.

El alcalde interino atendió las manifestaciones de los dueños de tiendas, lamentando no poder complacerles en su petición, teniendo en cuenta los perjuicios que se irrogaría á los comerciantes ambulantes que ya habían comprado sus géneros y tenían el competente permiso, mediante las cantidades estipuladas, las cuales constan en el presupuesto de ingresos del municipio.

Aunque en absoluto nada ha podido hacer el alcalde Sr. Mendez Vigo en pró de los comerciantes permanentes, ha tomado una disposición muy acertada, cual es la de procurar que dichas instalaciones no se levanten sino en los sitios cuya amplitud lo permita.

Es seguro, y así el Sr. Mendez Vigo lo ha manifestado á algunos comerciantes de la calle de Toledo, que el año próximo las tradicionales instalaciones de Navidad en dicha calle no se permitirán, dejando de consignarse por consiguiente en el presupuesto los rendimientos que por las oportunas licencias obtiene el Municipio.

De todos modos, el conato de conflicto ha quedado terminado, merced á la intervención del teniente de alcalde, alcalde interino de Madrid, Sr. Mendez Vigo.

Las tarjetas de abono de tranvías.

La empresa de los tranvías de Salamanca, Argüelles y Pozas ha retirado del despacho ambulante que tenía en la Puerta del Sol, las tarjetas de abono de 1'25 pesetas, ó sean diez viajes, en lo cual es evidente que el público ha perdido, porque no está al alcance de todos tomar las tarjetas de cinco pesetas por 40 viajes, ni es lo mismo á los cabezas de familia dar para el movimiento diario de sus hijos escolares, dependientes y criados, unas u otras tarjetas de abono. Pero en cambio, ahora se dice que á primeros de año se retirarán también del consabido despacho las tarjetas de cinco pesetas; es decir, que la empresa va á cobrar sencillamente por cada viaje de los barrios á la Puerta del Sol y viceversa, en vez del medio real, de las tarjetas de abono, 15 céntimos, ó sea un 20 por 100 más.

Esto se figura que no es correspondiente á los favores del público, ni menos obrar en consonancia con los cálculos que sobre coste y gasto de tranvía han debido hacerse todos los vecinos que ahora viven en los tres barrios interesados en tal reforma; mas es materia para que se enteren, con el celo que les distingue, el gobernador civil y el delegado de Hacienda.

Más disidencias.

Dice *El Imparcial*: «Anoche era público que se inicia otra disidencia en el Casino conservador. Parece que muchos socios se niegan á votar como vicepresidente de dicho centro al Sr. Bosch, y que así se lo han manifestado al Sr. Eiduayen, que estuvo en el

Círculo hace pocos días, de parte del señor Cánovas, á proponer la candidatura.

La infantería española y Mancinelli.

El sábado recibió el eminente maestro Mancinelli, autor de la Salvo escrita por encargo de la infantería española, y que se cantó el día de la Concepción en San Francisco el Grande, la siguiente carta del general Tejero, secretario de la inspección general del arma:

«Sr. D. Luis Mancinelli.

Muy distinguido señor y amigo: A la solicitud del arma de infantería, encaminada á que pusiera Vd. música á la Salvo escrita por una de las eminencias de la Iglesia católica, el Cardenal Monescillo, ha respondido Vd. de manera cumplida con las gallardías propias de su incomparable talento. Do y a Vd., en nombre de los jefes y oficiales con cuya representación me honro, las más expresivas gracias; todos le rogamos á Vd. acepte el recuerdo modestísimo si, pero prenda muy sincera de cariñosa consideración, que le entregará nuestro compañero el teniente coronel Padilla.

La personalidad de Vd. está unida á la infantería española por uno de los lazos más inquebrantables: el de la gratitud. Acepte Vd. al propio tiempo el testimonio de mi amistad y de mis respetos. De Vd. seguro servidor Q. B. S. M.—Celestino F. Tejero.»

A esta carta acompañaba un anillo de oro con grueso y magnífico brillante, encerrado en precioso estuche de marfil, donde se lee:

«Al maestro Mancinelli, recuerdo cariñoso de la infantería española.»

El maestro ha contestado al general dándole las gracias más sentidas, y ofreciéndole la partitura original de la hermosísima Salvo, que queda de propiedad absoluta de la infantería española.

Esta, por su parte, se propone hacer una larga tirada de dicha composición.

DE POLO Á POLO

LA HERENCIA DE UN COCINERO.—Monsieur Félix Durijot, antiguo propietario de un restaurant del Palais Royal, murió el 4 de Octubre de 1884.

Por su testamento dejaba su fortuna de 250.000 francos á sus dos sobrinos con la condición de ejecutar todas las cláusulas de su disposición testamentaria.

Entre ellas se encuentra una singularísima, cuyo texto dice así:

«Queriendo ser útil á mis conciudadanos después de mi muerte (escribía Durijot) y creyendo que los epitafios en que se celebran las virtudes del difunto, para nada sirven, ordeno que el mío se reemplace en mi sepultura por un marco de bronce con prístia foto en una columna de mármol que llevará mi nombre.

Cada día, por cuidado de mis herederos, una receta aparecerá en dicho marco, para cuyo efecto dejó 265 en el cajón de mi mesa.

Con esto todas las personas que visiten los difuntos podrán sacar del cementerio útiles enseñanzas.

En caso de que mis herederos no quieran ejecutar esta cláusula, mi fortuna pertenecerá á la «Asistencia pública.»

Los herederos, al abrirse el testamento, declaráronse dispuestos á ejecutar dicha disposición; pero la comisión de epitafios se opuso á la realización de las fantasías culinarias del difunto; el notario de la sucesión, basándose en el no cumplimiento de la voluntad de su cliente, negó á los herederos la posesión de la herencia.

De aquí ha nacido un pleito que actualmente se ventila ante el tribunal civil del Sena.

Lo que cuesta una escuadra.—Un periódico francés publica con este título un interesante estudio, del cual tomamos los siguientes datos:

Austria, que es el país menos marino de Europa, tiene 11 897 hombres, entre marinos y oficiales; Alemania, 14.400; Italia, 20.690; Rusia, 38 000; Francia, 39.000; Inglaterra, 39 152.

El sueldo de los almirantes ingleses es de 46 000 francos; 36 500 el de los vicemarinos, y 27 375 el de los contralmirantes.

En Francia, un vicealmirante tiene francos 21.600 de sueldo, y 14.400 un contralmirante.

En Alemania, el vicealmirante tiene 16 500 francos, y 12 375 el contralmirante. Italia solo da 17 000 francos á los primeros y 9.000 á los segundos.

Los grandes acorazados ingleses é italianos, cuestan unos 23 000 000 de francos; 8 000.000 los cruceros y 3 000.000 los avisos torpederos.

Francia tiene 59 acorazados, 58 cruceros y 190 torpederos. La Tripé Alauza cuenta con 81 acorazados, y 160 si le ayudara Inglaterra; 97 cruceros, y con los de Inglaterra 242, y 400 torpederos, que con los de la Gran Bretaña subirá á 571.

Combinadas las escuadras francesa y rusa, reunirán 109 acorazados, 89 cruceros y 332 torpederos.

El costo total de todas las flotas sería de más de 50 000 millones de francos.

Cada cañón con piezas de grueso calibre cuesta 5.000 francos, cada torpedo vale 10 000.

El carbón consumido en un día por un acorazado importa próximamente 202.400 francos.

Asusta pensar lo que puede costar una batalla, además de la vida de los combatientes.

DE AREQUIPA Á GLADIZ EN SIETE HORAS.—El Comercio de Lima ha publicado un curioso documento que data de la primera década del presente siglo, y que por su originalidad reproducimos á continuación:

«Arequipa, Enero 20 de 1810.—Muy señor mío de mi consideración: Con motivo de ser Vd. editor de La Minería, me tomo la libertad de importarle para que ponga á noticia del público mi nuevo descubrimiento, tan interesante por su rareza como útil para esta vasta comarca. Años há que estuve ideando criar unos buitres ó concheros, conociendo su ex-

ordinaria fuerza, su extremado aguante en su vuelo; considerando, pues, todas estas ventajas, pensé que se podía sacar mucho beneficio de estos raros animales.

En su consecuencia, me hice traer unos polluelos de éstos ahora dos años; los he criado con mucha prolijidad en una de mis haciendas, y estando ya algo crecidos, hice cabalar sobre ellos unos muchachitos como por juguete; y habituados á este manejo, por grados he conseguido el indecible gusto de ver elevarse un niño encima de uno de ellos (cuyo muchacho tiene doce años) hasta la cumbre de un cerro, el más elevado de los que avencinan mi hacienda de Uchumayo, de donde volvió á bajar á su querencia cargado de su joven conductor.

No pongo aquí la descripción de su educación, ni el modo como se debe acomodar al niño que lo monta, pues solo deseo sepa el público, y en particular los habitantes de estos reinos, qué ventajas se podrán sacar de este descubrimiento; hasta la misma Europa lo ha de celebrar, pues he calculado que en siete horas se puede ir hasta Cádiz, y no dudo que ingenio habrá que lo verifique con el tiempo.

No dudo se sirva Vd. publicar en su Minerva este descubrimiento tan curioso como útil á la sociedad.

P. Q. M. de V., José Hurtado y Villafructe.»

TINTES.—Nos ha parecido útil dar á conocer á nuestros lectores los colores que mejor se prestan á la transformación por medio del tinte. Mélos aquí:

El gris muy claro puede teñirse de azul sostenido, ni muy claro ni muy oscuro, de gris más oscuro, de verde, violeta ó marrón. Cuando el gris está desteñido por su contacto con el aire y el sol, el tinte no saldrá nunca enteramente bien, ni aun en casa de los mejores tintoreros. Los paños desteñidos reaparecen pronto bajo el nuevo color.

El rosa se podrá teñir de color de cereza, granate, verde, marrón ó violeta.

El verde claro se teñirá bien de carmesí, Habana, marrón, granate ó violeta oscuro.

El marrón se transforma perfectamente en verde muy oscuro ó en cruella.

El azul marino, en los mismos colores ó en negro.

El violeta en marrón.

El resaca claro, en gris oscuro, verde oscuro ó marrón.

CONSERVACION DE LAS FLORES.—Para conservarlas eternamente, atad á los tallos del ramo dos cordoncitos, á fin de colgar las flores hacia abajo. Se prepara luego una agua gomosa con adición de una clara de huevo ó albúmina enteramente pura. Se mete el ramo entero en esta agua, de un golpe, y procurando que no toque al fondo ni á las paredes de la vasija, se le cuelga de los cordones y se le deja secar.

Quando el ramo está bien seco se le vuelve á meter en la misma agua gomosa. Se repite otras dos veces la operación, dejándolo siempre secar, después de lo cual el ramo se halla cubierto de una leve capa de cristal, que no disminuye en nada su belleza, pero que impide el paso del aire, dando de este modo á las flores la inmortalidad.

Si el arte del filósofo consiste en dirigir la opinión, el arte del ambicioso consiste en seguirla.—Desmoulins.

Las mujeres son péndulos que atrasan siempre á partir de los veinticinco años.—Mortuus.

LO DEL PANAMÁ.

Sin nuevas prisiones.

Paris 18.—No se ha operado ninguna nueva prisión relacionada con el asunto del Panamá.

El juez de instrucción prosigue activamente su información, y solo en vista del examen del expediente y de lo que éste arroje, dispondrá ó no nuevas detenciones.

Los replicatorios.

Paris 18 (9 noche).—Se supone que se pedirán los siguientes, según el correspondiente de El Imparcial:

M. Leon Ranaul, célebre abogado y orador, ístimo que fué de Gambetta.

M. Albert Grovy, ex gobernador general de la Argelia y hermano del presidente que fué de la República.

M. Deves, ex-ministro.

M. Paul de Cassagnac, el fogoso orador, periodista y socialista conservador.

El barón de Subeyran, diputado financiero muy conocido.

M. Henri Maret, escritor brillante y diputado.

M. Dagué de la Fauconerie, fogoso diputado monárquico.

Lesseps, padre.

Hoy se ha sabido un hecho que produce sensación.

La prensa oficial del departamento respectivo anuncia que el día 10 de Enero próximo se venderá en pública subasta La Chesnaie, la residencia del conde de Lesseps, con su castillo, sus bosques y sus anejos.

La venta figura estar hecha á instancia de un acreedor que había prestado una gruesa cantidad al anciano Lesseps con hipoteca de la finca.

Pugna del tribunal con la comisión.

Paris 19.—Los periódicos de anoche y de esta mañana publican una lista de senadores y diputados contra los cuales, según se afirma, pedirá el juez autorización para procesarlos como complicados en los escándalos del Panamá.

Sin embargo, El Partido Nacional asegura que del examen detenido del expediente relativo al Panamá, examen llevado á cabo por la comisión informadora de la Cámara, resulta que no están comprometidos ningún senador ni diputado.

Como la comisión parlamentaria vé con profundo disgusto la información que independiente de ella está llevando á cabo el juez de instrucción, se teme que surja un serio conflicto.

Si se presentase en la Cámara algún suplicatorio pidiendo autorización para procesar á alguno de sus individuos, se apoyearía esta circunstancia para provocar de nuevo en el Parlamento la cuestión de

Panamá y tal vez para dar una nueva batalla al gobierno.—Fabra.

Consideraciones.

Paris 19.—Después del golpe teatral llevado á cabo por el gobierno, se creía que iba á quedar anulada la comisión informadora del Panamá, pero ésta parece resuelta á dar señales de vida y á proseguir sus trabajos activamente á despecho de la información judicial.

«El duelo entre los magistrados y los representantes del Parlamento, dice un periódico, va á continuar con grande energía. Al efecto, la comisión de la Cámara pedirá á la justicia que le comunique los documentos cogidos en las últimas pesquisas domiciliarias.

El gobierno se propuso aniquilar los poderes de la comisión: los nuevos sucesos tienden por el contrario á confirmarlos. Se ha pretendido sustraer al examen de la comisión papeles que comprometen á ciertos personajes políticos, y, por el contrario, se va á enriquecer el repertorio de datos é informes.»

Entre tanto, en los corros del palacio de justicia se critica el celo retrospectivo del ministerio, que no parece inspirado solo en el amor á la justicia. Los cariales se preguntan si es legal en virtud de la ley de 1839, perseguir hechos de corrupción que debieron ocurrir en 1838, como si se tratara de dar á las leyes carácter retroactivo.

El juez de instrucción guarda el mayor sigilo respecto de los documentos hasta ahora descubiertos entre los papeles secuestrados, y solo tienen conocimiento de ellos el ministro de Justicia y el procurador general. Es, por lo tanto, prematuro cuanto se diga acerca de la importancia de los indicados documentos.

Hasta ahora no se ha verificado ninguna nueva prisión ni se ha dirigido á las Cámaras suplicatorio alguno pidiendo autorización para procesar á ningún representante del país.

Suspension de sesiones.

Como el gobierno desea que esta misma semana se suspendan las sesiones declarando terminada la legislatura del presente año, se comienza á creer que los ministros desean evitar todo pretexto de un nuevo debate acerca del Panamá, esperando el interregno parlamentario para la detención de los diputados y senadores que aparecen comprometidos en la causa que se está siguiendo.—Fabra.

Rothschild herido.

Paris 19.—Un despacho de Ferrieres fechado anoche, dice que el Sr. Alfonso Rothschild, jefe de la célebre casa de banca de este nombre, hallándose cazando en las inmediaciones de aquel pueblo, al hacer un disparo recibió de rebote un perdigon en el ojo derecho.

Conducido inmediatamente á su casa, los médicos examinaron la herida. El perdigon penetró cerca de la córnea, pero la herida no ofrece gravedad alguna, según los últimos partes.—Fabra.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA).

Irregularidades.

Roma 18.—Circula el rumor de haber sido descubiertas numerosas irregularidades en los Bancos de emisión del reino, en las que se suponen comprometidos á muchos personajes políticos.

Parece que un diputado tiene la intención de llevar este asunto al Parlamento.

La gran fiesta naval.

Paris 18.—Las noticias de los Estados Unidos, dicen que hasta ahora solamente Francia, España, Inglaterra, Portugal, los Países Bajos y Haití, han aceptado la invitación del gobierno americano para asistir á la gran fiesta naval que tendrá lugar en la primavera próxima.

Se espera la contestación oficial de Rusia, Italia y Alemania, creyéndose que estas naciones mandarán tambien sus mejores buques.

Mercados de cereales.

Paris 18.—El temporal de nieves y lluvia que reina en algunos departamentos, influye muy directamente en nuestros mercados de cereales, pues siendo los transportes bastante difíciles, hace que la mayor parte de aquellos se vean casi desiertos. Esta situación se ha dulcificado en estos últimos días, pero no por eso el comercio ha recobrado toda su actividad.

En Marsella, que ha sido el centro de todas las operaciones, las ventas de la semana han ascendido tan solo de 68.900 quintales. Las importaciones han sido, por el contrario, de 218 000 quintales.

En Burdeos y en el Havre las importaciones han sido nulas.

En el mercado de Paris los precios sobre los trigos siguen con tendencia á la baja.

Los trigos blancos del país se cotizan de 21 50 á 22 francos, y los rojos de 20 25 á 21. Los trigos extranjeros siguen á 22 50, los de California; á 21 50 los de Walla; á 23 75 los de Australia, y á 21 75 los de Kansas, los 100 kilos.

De los mercados extranjeros las noticias carecen de importancia. Por regla general el comercio está encalmado, y los precios de los trigos no han sufrido variación.—Fabra.

Noticia desmentida.

Paris 19.—Ocarec por completo de fundamento la noticia dada por un periódico de Paris, suponiendo que el gobierno trata de imponer una medida disciplinaria al Sr. Brazza, comisario general en el Congo francés, ni mucho menos llamarle á Paris, por haber el Sr. Brazza abandonado temporalmente el campo de operaciones y trasladarse á Jakoma.

El tratado franco-suizo.

Paris 19.—Los periódicos de Berna afirman que la prensa francesa no ha sabido interpretar fielmente el último discurso pronunciado por el ministro de Negocios extranjeros, relativo al arreglo comercial franco suizo.

Añaden que el discurso del ministro, lejos de tener un carácter imperativo, tiene una verdadera intención conciliadora.

HISTORIETAS.

Si las leyes que constituyen el derecho positivo pueden ser infringidas por aquellos á quienes se ordena su cumplimiento;

y si un mandato moral, una exigencia de la conciencia puede ser desatendida, aunque tengamos por ello que soportar el fallo de nuestro juez interlo, en cambio toda ley física es indeclinable, y no depende ciertamente de la voluntad humana el cumplimiento de ella, fatalmente necesario.

Pues el hombre se encuentra sometido á leyes físicas, aun en aquello que menos relación parece guardar con su vida orgánica. La inclinación, el impulso interno é inexplicable que le lleva á elegir la conversación que ha de distraerle en sus relaciones amistosas, no parece á primera vista que habia de depender mas que de su sencilla y libérrima voluntad; y sin embargo, una circunstancia física, la edad, viene á determinarle el sentido en que ha de hacer la elección, de modo tan imperioso, que le es imposible poderse sustraer á su mandato.

Y en la edad de las ilusiones y de los encantos, en que goza de cierta preponderancia y superioridad la parte orgánica sobre la parte psicológica, á los veintitantos años, no hay tema que se examine y discuta con tanto interés y tan minuciosamente como el amor, lo relacionado con él y lo que se ha llamado su ingrato y parricida hijo: el matrimonio.

Por esto es hasta cierto punto lógico y habria de ocurrir indefectiblemente que recayese sobre dicho asunto la conversación, en un círculo de varios jóvenes á quienes tuve la imprudencia de escuchar.

Cada uno expuso su opinion reveladora de las circunstancias en que en aquel momento se encontraba y de la mayor ó menor fortuna con que habia dado comienzo á la lucha amorosa, y ya examinado y discutido el tema, bajo todos sus aspectos, dije á sus amigos el de más edad de ellos, y que por su oposición y antagonismo parecia haber actuado de fiscal en la discusión.

Conozco una aventura acaecida á un amigo mio, en la que intervino como testigo presencial y que os voy á referir, por la íntima relación que guarda con el grave problema cuyo examen nos ha proporcionado esta tarde amena y amistosa distracción.

Era Juanito uno de estos hombres que si no pueden patentizar su ilustración presentando algún título académico, poseen en cambio cierto grado de cultura y erudición voluntaria é individualmente adquirida, que hacen agradable y ameno su trato. Correcto, cariñoso y amable para con todos, puede decirse que ninguno de sus amigos y conocidos dejaba de quererlo y apreciarlo.

Pero tenia, sin embargo, un grave defecto que desvirtuaba mucho estas brillantes cualidades, y que se habia apoderado de él en tales términos, que absorbía todas sus energías y era, puede decirse, el principal motor de sus acciones: la vanidad. No habia nada que le preocupase tanto como su afán de aparecer á los ojos de los demás con cierto grado de superioridad; se consideraba con méritos suficientes para agrandar á todos, y nunca pudo imaginar que, puesto en parangón con otro hombre, no recayese sobre él la elección de una mujer.

En la época á que me refiero llevaba tres años de casado, y su matrimonio, si no constituía para él el paraíso que soñó al principio, existía, sin embargo, una correcta armonía entre ambos, que hasta entonces se lo habia hecho, si no agradable, soportable al menos sin trabajo.

Pero una tarde fué á visitarme á casa, tan sumamente agitado y con una excitación tan grande expresada en su cara y en todos sus ademanes, que desde luego comprendí que algo muy grave debia sucederle. Le pregunté con un interés, que verdaderamente me inspiraba, qué era lo que de tal modo habia interrumpido su tranquila existencia, y por toda contestación me entregó una carta anónima diciéndome: puedes leerla.

Algun amigo ocioso se habia encargado de comunicarle en ella que su mujer hacia varios días que no cumplía con mucha escrupulosidad sus sagrados deberes de esposa, y le proponía la prueba de que saliendo por la noche como de ordinario de su casa, regresase á ella trascurrida una hora, en contra de su habitual costumbre.

Trató de convencerle de que acaso fuese una pesada broma de algún mal intencionado amigo, y no lográndolo, convinimos en que aquella noche le acompañara yo á cerciorarse de la verdad ó falsedad del hecho delatado, separándonos hasta que él viniese de nuevo á buscarme á mi casa.

Ya solo, reflexioné acerca de una observación hecha en él, que cuadraba perfectamente á su carácter; pero que no dejé de parecerme sumamente censurable.

No habia tenido en toda nuestra conversación ni un recuerdo siquiera para su buen nombre, su crédito y su fama, siendo todo su empeño patentizar la ofensa á su amor propio inferida, al ser preferido á él por su mujer otro hombre. Y si algún momento dudaba en la certeza del hecho, no se fundaba para ello en la virtud de su esposa, sino en la dificultad de que ésta hubiera podido ver en otro cierta superioridad sobre el que la hubiese inducido.

En estas consideraciones me abstraía, cuando volví de nuevo á mi casa, después de salir de la suya como de ordinario, despidiéndose hasta la una ó las dos de la madrugada.

La prudencia y el afán de atenuar el escándalo, me hizo convencer á mi amigo de que lejos de penetrar en su casa sin haber visto á nadie, debíamos esperar en algún sitio, desde donde podríamos ver si alguien salía de ella, para evitar que un golpe en vago enterase y ofendiese á su mujer, si como era de presumir no llegaban á confirmarse sus temores.

Así lo hicimos, y aun no llevábamos media hora en el sitio que para observar mejor elejimos, cuando en efecto un bizarro militar salió de su casa.

Mi amigo y yo nos miramos, y empecé á temblar por las consecuencias del disgusto, que yo consideraba inevitable.

Azorado, descompuesto y tratando yo de impedir que su primera agresión fuese la base del escándalo, se dirigió Juanito al oficial.

—Caballero—le dijo—el hecho de verle salir de mi casa, me impone la necesidad de hablarle, y para evitar que alguien pueda observarnos, por ser como comprenderá asunto delicado, le ruego nos acompañe á casa de este amigo donde podremos hacerlo libremente.

Yo temí al oírlo que hubiese elegido mi casa para lugar de un hecho que pudiese resultar muy grave; pero no pretendí en modo alguno oponerme. Y el militar por su parte, si bien pudo temer al principio una emboscada nuestra, su valor indudable, le hizo acceder á la petición de mi amigo.

Y todos juntos nos encerramos en el despacho de mi casa, sin que ninguno á mi juicio pudiesemos afirmar lo que iba á suceder allí.

Cediendo á instancias de mi amigo, y no pudiendo ya ocultar su culpa en modo alguno, relató el oficial hasta el menor detalle de la aventura, á que prometí poner fin aquella noche.

Cada revelación del militar, acompañábase Juanito de un movimiento de extrañeza ó de rabia. Y ya enterado de todo, en el momento crítico en que yo temeroso iba á ver realizado el drama que habia temido, mi amigo, con los ojos injectados de sangre, retratándose la rabia en su semblante y haciendo un ademán enérgico, que nos hizo temblar.... fué á colocarse delante de un espejo, exclamando irónicamente después de contemplarse largo rato: —¿Que una mujer tenga tan mal gusto, que ofenda y desprezice á un hombre como yo.... no lo comprendo, señores!

Y encogiéndose de hombros, se quedó mirándonos, haciendo una mueca de extrañeza.

MANUEL GOMEZ MUÑOZ.

La «Gaceta».

Montes públicos.

Real órden aprobando la clasificación de los montes públicos del partido judicial de Ledesma, provincia de Salamanca, formada por la comisión revisora del Catálogo.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Lara.

El sábado de la presente semana, á las cuatro y media de la tarde, se estrenará en este teatro el juguete cómico en dos actos, original de un aplaudido autor, titulado La ministra.

Continúan atrayendo gran concurrencia los aplaudidas obras Los hijos de Elena y La casa del duelo.

Zarzuela.

En este favorecido teatro se presentará el miércoles próximo, cantando por única vez El juramento, el baritono D. Juan Obregon, sobrino del eminente é inolvidable artista D. Tirso Obregon, que tan grandes recuerdos dejó en el género lírico dramático, del que fué una verdadera gloria.

Princesa.

La empresa artística que actúa en este teatro, no habiendo tenido tiempo de invitar á los señores autores y maestros compositores, les hace saber que pueden disponer, siempre que gusten de las localidades de dicho teatro, en lo cual tendrá la empresa sumo gusto.

En la velada musical que se verificará en este mismo teatro el día 23 del corriente, no tomará parte el Sr. Mejía, sino el bajo Sr. Valdés, tan aplaudido por el público madrileño y que tiene tan selecta escuela de canto.

Con el Sr. Valdés trabajarán en dicha velada los Sres. Tabuyo y Tanci, y tres discípulos del marqués de Alta Villa.

No es exacto que, además del concierto, como ha dicho algún periódico, se represente drama alguno, á pesar del generoso ofrecimiento de los discípulos del señor Vico.

Novedades.

Afortunados estuvieron en este teatro los intérpretes de la zarzuela de Eguilaz y Ondrid, El molinero de Subiza, distinguiéndose la señora Ruiz y los Sres. Mateo, Sanchez y Lopez.

El debutante Sr. Olmos tiene bonita voz de barítono y declama bastante bien. Se ha encargado de la dirección escénica de este teatro el primer bajo D. Andrés Lopez.

Fronton de San Francisco.

Dos partidos se han jugado hoy en este Fronton: el primero entre Chiquito de Berástegui y Chiquito Irún, azules, contra Gordio y el Aragonés, colorados, que fué muy competido é interesante.

Se igualaron muchas veces, viniendo por fin el bando rojo por ocho tantos.

El segundo lo jugaron á 30 tantos el Aragonés y Marquina, colorados, contra Chiquito Irún y Brabo, azules, que, después de igualarse cuatro veces, ganaron éstos por tres tantos.

En el primero salió el moaio por los rojos, y en el segundo por los azules.

AL MENUDEO.

Consumos.

En la recudación de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 31.814 pesetas y 82 céntimos.

Náufragos.

Se ha puesto en conocimiento del señor ministro de Estado la llegada al puerto de Alicante de los tripulantes del bergantín griego Dimitrio, el cual fué abandonado en alta mar.

Ateneo.

Mañana, á las nueve y media de la noche, se celebrará en este ilustrado centro, junta general extraordinaria para discutir y aprobar el proyecto de reglamento porque se han de regir los concursos del premio Augusto Obarro-Hidalgo y Diaz Molin.

La «Santa María».

Están terminadas las obras de reforma del timon de la carabela Santa María, siendo probable que mañana salga de la Carraca para hacer pruebas en la bahía de Cádiz.

Sigue habiendo tontos.

El vecino de San Martino (Italia) don Carlos Severini, recibió no há mucho tiempo una carta suscrita por Manuel Ramos, preso en la cárcel de Madrid, proponiéndole la entrega de cierto tesoro escondido á causa de persecuciones políticas.

Las cartas girase á no doli. El ofreci... Severini... Carlos, co... debiendo... de Alcalá... El suso... sospecha... que se le... tes de ul... miento de... cual enco... alguno... Este da... carta dir... que llev... por el alg... En An... cado esc... andado l... de metal... dice, es... légramo... Repre... griego, ... siders... pedestá... pesetas... Geron... la Peni... me card... del púb... cantida... El Ay... emitir... setas co... cárcel... locales... Lo h...

Las cartas de contestacion debian diri- girse a nombre de Pedro Bobadilla, Vala- dolid.

El ofrecimiento fué aceptado, enviando el Severini 1.000 pesetas adelantadas.

Ayer mañana llegó a Madrid D. Otilio Severini Brial, sobrino del referido don Carlos, con objeto de ultimar el negocio.

El susodicho D. Otilio Severini tuvo sospecha de que se trataba de un timo, por- que se le exigieron 3.000 pesetas más an- tes de ultimar el asunto, y dió conoci- miento del hecho al juez de guardia, el cual encomendó la captura del timador al agente D. José Moys.

Este detuvo en el mencionado café a un individuo que dijo llamarse Miguel Pastor Fernandez, de ocupacion tratante en gé- neros de contrabando, y que habia llega- do a Madrid ayer mañanas, procedente de Zamora, en un avión, segun manifestó de un viajante que conoce por el nombre de Ma- nuel Campos.

Este le encomendó la entrega de una carta dirigida a D. Otilio Severini; carta que llevó inocentemente, siendo detenido por el alguacil Sr. Moys.

Hallazgo arqueológico. En Ampurias un propietario ha practi- cado escavaciones en una villa, cuyo res- tado ha sido el hallazgo de una cabeza de metal no especificado, y que, segun se dice, es de oro, de peso aproximado 15 ki- logramos, y de 36 centímetros de altura.

Representa una cabeza de mujer, tipo griego, muy bien modelada, y que se con- sidera servia de adorno, colocada sobre su pedestal, habiendo sido tasada en 20.000 pesetas.

Hipofagia en España. Gerona será acaso la única poblacion de la Península en que á sabiendas se consu- me carne de caballo; y es tan del agrado del público, que todos los dias se agota la cantidad que se pone a la venta.

Un empréstito municipal. El Ayuntamiento del Ferrol ha acordado emitir un empréstito de un millon de pe- setas con destino á la construccion de una cárcel celular, tres edificios para escuelas, edificacion de un nuevo Hospicio y otros locales municipales.

Buen servicio. Lo ha prestado la Guardia civil de Vil- ches, capturando á los dos autores del cé- lebre robo de 43.000 pesetas al administra- dor de la mina Coto de la Luz, de Linares.

Meetingo de labradores. En Borjas Blancas (Aragon) se ha cele- brado hace pocos dias un meeting al que han concurrido la mayor parte de los la- bradores del Alto Aragon.

Defunciones. En Madrid, doña Manuela Carbonell de Aguirre, doña Amparo Galan y Campos y doña Camila Peña Villarejo y Corro de Gomez.

En Castellon, doña Rosario Giner Pa- rera. En Valladolid, doña Cirila Sanchez Vil- lenueva.

En Bilbao, D. Eugenio de Lirion y Ziron, D. Domingo Madariaga y Arbilli, D. Rafael Lopez y Diaz, doña Josefa Ullacia y Cen- doya y el niño José Murga y Chapartegui.

En Bribiesca (Búrgo), D. Juan Ramon España. En Nerva (Huelva), el alcalde D. Domi- ngo Gil Velez.

En Sevilla, el juez municipal D. José Alvarez Osorio y Cuadrado. En Córdoba, D. Santiago Barca y Ruiz y D. Manuel Traperos Losada.

En Coruña, doña Honorina Rivera y Garcia. En Pinoso, D. Cayetano Aznar y Llo- bregat.

En Santander, D. Alfredo M. Ratier y Estrada. En Rivadesella, doña Baldomera Prado de Martinez.

En Ferrol, D. Florencio Lopez Penido.

Premio al mejor drama. Los señores marqueses de Cortina han fundado, en memoria de su hijo D. Manuel Espinosa y Cortina, un premio para la obra dramática que entre todas las que cada cinco años se estrenen en los teatros de la Península merezca obtenerlo, á ju- ricio de la Real Academia Española, que ejercerá el patronato de esta fundacion.

Este premio se denominará «Premio de Manuel Espinosa y Cortina.» Será de 4.000 pesetas. Su adjudicacion se proclamará en junta pública y solemne que celebrará la Aca- demia el dia 3 de Mayo del año siguiente al último de cada quinquenio.

Una niña resucitada. Dias pasados fué conducida al cemente- rio de Elegabari, en Bilbao, una niña de unos seis meses, que, al parecer, habia fallecido, quedando en el depósito hasta el dia siguiente, para ser enterrada.

Al ir á hacer la requisita al anochecer de aquel dia uno de los empleados del cemen- terio, observó que la niña tenia la vista fija en él, y que movia los ojos.

El Sr. Romero Robledo. Pasado mañana miércoles, saldrá acom- pañado de su distinguida esposa, el señor Romero Robledo, con direccion á la Teja (Pontevedra), donde piensa pasar una tem- porada tomando aquellas aguas, que le han sido eficazmente recomendadas para combatir la afeccion que padece.

Acompaña al Sr. Romero Robledo, el ex- subsecretario de Ultramar y diputado por Toy, Sr. Ordoñez.

El pan decomisado ha sido distribuido entre los pobres.

Funerales. En medio del profundo dolor que aqueja al señor conde de Michelena, empresario del teatro Real, por la muerte de su her- mano D. Manuel, debe servirle de lenitivo la manifestacion de simpatia que ha sido objeto con motivo de los suntuosos fune- rales verificados esta mañana en la igle- sia de San Ginés.

Entre la numerosa y distinguida con- currencia que llenaba todo el templo, veianse muchos hombres políticos, entre ellos el Sr. Castelar, representantes de la prensa y funcionarios del Tribunal de Cuentas, de cuyo centro era el finado con- tador.

De los artistas del teatro Real estaban la Teatrzzini, Leonardi, Pagnoni y Gasul; los Sres. De Marchi, Baldeff, Menotti, Gianni, Mariani, Campinini, etc.

La orquesta y coros han interpretado á la perfeccion la misa y programa que ayer publicamos.

El duelo ha sido presidido por el señor conde de Michelena y su hijo D. Leopoldo, que han recibido verdaderas y sinceras pruebas de cariño que les profesan cuan- tas personas les tratan.

Nosotros le reiteramos el más sentido pésame.

Desgracia. Hallándose trabajando esta mañana Pa- scual Aparicio, de veinticuatro años, aba- ñil, en la obra de la casa núm. 8 de la calle de Santa Polonia, se desprendió sobre él una gran cantidad de escombros, fractu- rándole la pierna izquierda, de la cual fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, pasando despues al hospital Provincial.

S. M. la Reina ha visitado esta tarde la Escuela de la Infancia, que se halla situa- da en la calle de Daoiz y Velarde.

El Rey y las Infantitas han estado en la Casa de Campo y El Pardo.

Los republicanos de Córdoba. Un telegrama oficial participa que en Córdoba verificaron ayer los republicanos un meeting, con objeto de procurar la union de las diversas fracciones en que están di- vididos.

Asistieron unos 200.

El subsecretario de Gobernacion, señor Alonso Castrillo, recibirá desde mañana á los periodistas á las cuatro y media de la tarde.

Mientras se reorganizan los servicios de la secretaria del ministerio de Ultramar, se ha encargado del despacho de las su- primidas direcciones de Gracia y Justicia y Administracion y Fomento, el subse- cretario de dicho departamento Sr. San- chez Guerra.

Hoy ha conferenciado en el ministerio de Ultramar con el Sr. Maura el general Weyler.

Mañana llevará á la firma de la Reina el ministro de la Gobernacion los decretos nombrando directores de Correos al señor Monares, y de Administracion local al se- ñor Jimeno de Lerma.

Petardos en Sevilla. Segun telegrama, ayer tarde en Sevilla estalló un petardo en la casa núm. 18 de la calle de doña Maria Corenel, ocasionan- do grandes destrozos en el edificio.

No han ocurrido desgracias personales. La policia seguia la pista á tres anar- quistas por suponer los autores de este he- cho criminal.

Director CORREO. Sevilla 19 (3 tarde.) Los petardos que anoche estallaron fue- ron tres; el primero destruyó los hierros de la cancela de una casa; el segundo estalló en la calle de Santiago, en casa del mar- qués de Villapanés, destruyendo la puerta y ventanas bajas, y el tercero estalló en Triana.

Los petardos son de pólvora.—Mencheta.

AYUNTAMIENTO. Sesion extraordinaria. Esta tarde, á las cinco, ha tomado posesion de la alcaldía el señor conde de San Bernardo.

El pan decomisado ha sido distribuido entre los pobres.

Funerales. En medio del profundo dolor que aqueja al señor conde de Michelena, empresario del teatro Real, por la muerte de su her- mano D. Manuel, debe servirle de lenitivo la manifestacion de simpatia que ha sido objeto con motivo de los suntuosos fune- rales verificados esta mañana en la igle- sia de San Ginés.

Entre la numerosa y distinguida con- currencia que llenaba todo el templo, veianse muchos hombres políticos, entre ellos el Sr. Castelar, representantes de la prensa y funcionarios del Tribunal de Cuentas, de cuyo centro era el finado con- tador.

De los artistas del teatro Real estaban la Teatrzzini, Leonardi, Pagnoni y Gasul; los Sres. De Marchi, Baldeff, Menotti, Gianni, Mariani, Campinini, etc.

La orquesta y coros han interpretado á la perfeccion la misa y programa que ayer publicamos.

El duelo ha sido presidido por el señor conde de Michelena y su hijo D. Leopoldo, que han recibido verdaderas y sinceras pruebas de cariño que les profesan cuan- tas personas les tratan.

Nosotros le reiteramos el más sentido pésame.

Desgracia. Hallándose trabajando esta mañana Pa- scual Aparicio, de veinticuatro años, aba- ñil, en la obra de la casa núm. 8 de la calle de Santa Polonia, se desprendió sobre él una gran cantidad de escombros, fractu- rándole la pierna izquierda, de la cual fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, pasando despues al hospital Provincial.

S. M. la Reina ha visitado esta tarde la Escuela de la Infancia, que se halla situa- da en la calle de Daoiz y Velarde.

El Rey y las Infantitas han estado en la Casa de Campo y El Pardo.

Los republicanos de Córdoba. Un telegrama oficial participa que en Córdoba verificaron ayer los republicanos un meeting, con objeto de procurar la union de las diversas fracciones en que están di- vididos.

Asistieron unos 200.

El subsecretario de Gobernacion, señor Alonso Castrillo, recibirá desde mañana á los periodistas á las cuatro y media de la tarde.

Mientras se reorganizan los servicios de la secretaria del ministerio de Ultramar, se ha encargado del despacho de las su- primidas direcciones de Gracia y Justicia y Administracion y Fomento, el subse- cretario de dicho departamento Sr. San- chez Guerra.

Hoy ha conferenciado en el ministerio de Ultramar con el Sr. Maura el general Weyler.

Mañana llevará á la firma de la Reina el ministro de la Gobernacion los decretos nombrando directores de Correos al señor Monares, y de Administracion local al se- ñor Jimeno de Lerma.

Petardos en Sevilla. Segun telegrama, ayer tarde en Sevilla estalló un petardo en la casa núm. 18 de la calle de doña Maria Corenel, ocasionan- do grandes destrozos en el edificio.

No han ocurrido desgracias personales. La policia seguia la pista á tres anar- quistas por suponer los autores de este he- cho criminal.

Director CORREO. Sevilla 19 (3 tarde.) Los petardos que anoche estallaron fue- ron tres; el primero destruyó los hierros de la cancela de una casa; el segundo estalló en la calle de Santiago, en casa del mar- qués de Villapanés, destruyendo la puerta y ventanas bajas, y el tercero estalló en Triana.

Los petardos son de pólvora.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA. Varios de los nombramientos ya acorda- dos de directores, los ha firmado hoy la Reina, y el Sr. Quiroga Balesteros ha to- mado esta tarde posesion de la direccion de Obras públicas.

Se han admitido las dimisiones de todos los embajadores, menos la del Sr. Merry del Val, que no la ha presentado.

El nombramiento del Sr. Leon y Castillo para Paris, se ha firmado hoy.

La provision de las direcciones de Ha- cienda vacantes por dimision, no creemos esté tan próxima como indican algunos periódicos.

Casi todos los gobernadores nombrados saldrán en breve para sus respectivas pro- vincias, y hoy han conferenciado con el presidente del Consejo y con el ministro de la Gobernacion.

El Sr. Perez Caballero no acepta el cargo para que ha sido designado, porque aspira á una posicion parlamentaria.

Los Sres. Angulo, Nuñez de Arce, Saavedra Balmora, Riaño, Hoppe y otros ex- concejales de Estado, han conferenciado esta tarde con el Sr. Sagasta, sin duda sobre la nueva organizacion que se da al primer cuerpo consultivo del país.

Casi todas las personas consultadas con el Sagasta han aceptado los cargos que se les han ofrecido, cargos que, como es sa- bido, en adelante solo tendrán dietas.

El Nuncio de Su Santidad ha visto á conferenciar esta tarde con el Sr. Sagasta.

En el Consejo de esta tarde se habrá tra- tado de la supresion de la Direccion de Be- neficiencia y de la reduccion de la planti- lla de Gobernacion en un 17 por 100 de gastos.

El gobierno se ha ocupado de lo ocurrido en el campo de Tarifa á un destacamento de carabineros, por entender que la repe- ticion de estas sorpresas entraña verdade- ra gravedad, y para que no se den en lo sucesivo se han adoptado previsoras y enérgicas resoluciones.

El Consejo de ministros continuaba re- unido en la Presidencia á las siete y media.

Al entrar en el Consejo ha dicho el se- ñor Moret, contestando á preguntas de los periodistas que no cree en el fundamento

de ciertas acusaciones en el asunto de los riegos del Ebro.

Y que aparte de esto estudiará el asun- to, para llevarlo al examen de sus com- pañeros.

El general Lopez Dominguez lleva dos indultos de pena de muerte; uno de Jaca y otro de Madrid, y el de Gracia y Justi- cian un expediente de la diócesis de Lérida.

El nuevo alcalde de Madrid, señor conde de San Bernardo, ha tomado esta tarde posesion de su cargo.

La peste de las irregularidades, que surgió en Buenos Aires, que se corrió luego á Portugal, para descargar fuertemen- te en Francia, por los asuntos del Panamá, ahora ha tomado tambien cuerpo en Ita- lia; porque un telegrama de Roma dice que acaban allí de descubrirse grandes abusos en los Bancos de omision.

Los valores públicos continúan subien- do, y los francos han perdido 35 céntimos.

VINO BUGEAUD. Tan nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS

La Bolsa. COTIZACION OFICIAL DEL 19 DICIEMBRE 1892, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimos precios.

Table with 5 columns: Item, Dia 17, Dia 19, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., 4 0/0 perp. ext. c., 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Banco de España, Banco Hipotecario, etc.

Aspecto de la Bolsa. La contratación con mejor tendencia. La demanda ha tenido importancia, y los cambios de los efectos públicos han adquirido alguna ventaja.

Guarda relacion esta actitud del merca- do con la cotizacion de nuestro 4 por 100 exterior en la Bolsa de Paris, que segun el telegrama oficial ha subido 3/8 por 100.

En igual sentido han bajado los cambios con el extranjero: el sábado quedaron los francos á 16'35, y hoy se han cotizado de 16'30 á 16'10, y en letras á 8 dias vista, de 16'20 á 16'10.

Los cheques sobre Londres se cotizaron anteayer á 20'24, y hoy se han contratado de 20'20 á 20'15.

Signo adelante el cambio de las acciones del Banco de España, que ha tenido hoy la mejora de 1'50 por 100; esto es, se han cotizado los cambios de 379 y 379'59, en operaciones de partida.

Tengo en casa un primo cuarto con el dos tres cuatro negro, tan bonito y jugueton, que á todos les gusta verlo. Prima dos tercera cuatro de fijo contemplárselo, pues en la Plaza Mayor se pone por Navidad.

¡Que te devuelva el retrato? Bueno, ¡devuélveme tú los abrazos que te he dado!

Tengo en casa un primo cuarto con el dos tres cuatro negro, tan bonito y jugueton, que á todos les gusta verlo. Prima dos tercera cuatro de fijo contemplárselo, pues en la Plaza Mayor se pone por Navidad.

Se expende en casa del autor, San Joa- quin, núm. 4, principal, Madrid.

LA Mesa de Fornos. Comida del 20 de Diciembre. Cubierto de 5 pesetas. Consomé croute au-porf. Frito variado. Mero á la vizcaina. Chuletas de certero con puré de patatas. Escalopes de ave á la inglesa. Dulce y helado.

En San Luis id., el Sr. Alberti. En el Cristo de San Ginés terminan los ejercicios de Adviento, predicando al anochecer el Sr. Vigier. Despues de los ejerci- cios se cantará un solemne Te Deum.

En San Antonio de los Alemanes se ce- lebrarán cultos á Su Titular como todos los martes.

Vista de la Corte de Maria.—Nuestra Se- ñora de Guadalupe en San Millán ó la del Buen Parto en San Luis.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA. TEATRO REAL.—39 de abono.—T. 3.º.—Se anunciará por carteles.

ESPAÑOL.—No hay funcion. COMEDIA.—3.ª serie.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—Mariona.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La Guerra Santa. PRINCESA.—A las 8 1/2.—Bocaccio.

LARA.—3.ª serie.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—La gente de pluma.—A las 9 1/2.—Los hijos de Elena.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—La casa del ducho.

AFOLÓ.—A las 8 1/2.—La Calanaria.—A las 9 1/2.—El organista (estreno).—A las 10 1/2.—La mascarita.—A las 11 1/2.—La Querina.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Las cam- panas de Carrion. ESLAVA.—A las 8 1/2.—Guasim.—A las 9 1/2.—¡Pobres forasteros!—A las 10 1/2.—El Gran Capitán.—A las 11 1/2.—Guasim.

MARTIN.—Dia de moda.—A las 8 1/2.—El sueño dorado.—A las 9 1/2.—Torear por lo fino.—A las 10 1/2.—Los puros reales.—A las 11 1/2.—Segundo acto.—Baile.

SALON EXPRES.—Viajes á 25 cénti- mos por la mayor parte de los países del mundo. Abierto desde las 11 de la mañana.

FRONTON DE SAN FRANCISCO EL GRANDE.—A las 2 1/2 de la tarde.—Gran partido de pelota á cesta entre los célebres niños pelotaris Gordito y Marqui- nés, contra Juan Madariaga é Ignacio Bil- bado (Pequeño de Abando), nuevos en esta plaza, á 20 tantos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 2.

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruselas y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la colección de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES
TELEFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores

BRUSELAS PARA SALONES
TELÉFONO 1.200

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, admitiendo carga para Campeche y Frontera, con trasbordo en Habana.
El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.

El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Estados Unidos, y admitiendo carga para Tuxpam y Tampico, con trasbordo en Veracruz.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor MONTEVIDEO saldrá de Santander el 20 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Curachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokoama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 8 de Enero de 1892.

De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 12 de Enero de 1892.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 13, Madrid.

ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA

Los Tiroleses

se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamos Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestro interes.

Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

OFICINAS

Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

MAZAPAN LEGITIMO

DE LA CASA DEL LABRADOR EN TOLEDO

Unico depósito en Madrid

12, PLAZA DEL PROGRESO, 12

MOLINOS DE CHOCOLATES DE RANERO

Las Píldoras Antisépticas del Dr. Audet

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 ptas. caja en las buenas boticas. Madrid: Cármen, 41.—Consultas, Dr. Audet, Alcalá, 72 duplicado. De 2 á 4.

Los molestísimos **RESFRIADOS** de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

RAPÉ-NASALINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.

Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague á la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y resacamiento de la nariz, y frecuentes estornudos.

El uso del **RAPÉ-NASALINA** es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.

De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

Ostras frescas
Las reciben todos los días el café Continental y de los Angeles y venden á peseta docena cerradas.

MAD. ANTOINE ET FILS.
DENTISTAS DE SS. MM.
PUERTA DEL SOL, 13, 2.º

PUBLICIDAD UNIVERSAL
(CENTRO)
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR
Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP.º PRINCIPAL, IZQUIERDA. Teléfono número 805

MALES SECRETOS
Fiebre Ligera, etc. Curación en 3 días con la INYECCION KOLLE, Lugo, 2 ptas. Montevideo, 12.º Med. y Farmacia

Fábrica de guantes
Confecciona con los productos más superiores.—Especialidad en medidas.

S. ESPARTEROS, S.
SE VENDE PAPEL por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

SANTAMARIA

Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fé, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite ejercer hoy la Caridad de curar á los que sufren **TOS, RONQUEO, ASMA, BRONQUITIS** y demás afecciones de la garganta y pecho, con el **PECTORAL SANTA MARIA** que combate con ÉXITO POSITIVO dichas dolencias. De venta en las farmacias y droguerías. Frasco 3 Ptas.

Caprichos para Regalos
BOMBONES, FONDANT, MARRONS
Venancio Vazquez
CHOCOLATES FINOS
CAFES AROMÁTICOS
Despacho: CUATRO CALLES

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

OFICINAS
ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID

RABANO IODADO
DE GRIMAULT y C^a
Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocolearia, plantas anti-scorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Paris. — Casa GRIMAULT y C^a
8, Rue Vivienne, 8

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Sociedad de Teléfonos de Madrid
(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

Por una estacion particular.....	300
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estacion de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra direccion.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Por un timbre.....	10

LA PETITE GIRONDE
es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.
La suscripcion cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu en San Sebastian.

Dbre. 19) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (N 127)

MAGDALENA.

NOVELA ORIGINAL
POR
CATALINA MACPHERSON DE BREMON

Orozco y la pobre Marta; ya te la ha mandado alhajar como á tí te gustan las cosas: sencillas y bonitas. Vendrán los gorriones á picotear los tientos y á escarriar, como lo hacian antes; la cabrita te conocerá en seguida, verás cómo bála en cuanto te vea y te oiga, y con su leche tan hermosa te acabaras de restablecer; te encontraras con los árboles cargados de guindas, que te pedirán por favor que los aligeres del peso. Y todos nos iremos contigo; porque como todos te quieren tanto, ninguno te querrá dejar. ¡No es verdad, hija mia—volvó á preguntar el siempre receloso anciano—que te sienten bien, mucho mejor hoy de lo que te has sentido hace mucho tiempo? La doliente jóven confirmó su anterior respuesta, y expresándose ya, un poco más repuesta como se hallaba, con mayor fuerza de voz, consiguió tranquilizar los recelos de Blas.

La inquietud de éste habia impresionado profundamente al único testigo y confidente de aquella zozobra, que no necesitó de más para que la medida de su afliccion rebosara.

Durante todo el curso de aquel día no se atrevió á dirigir la palabra á Magdalena; la temia á ella y se temia á sí mismo; pero cada vez que entraba en el aposento, del cual tuvo muchas veces necesidad de alejarse precipitadamente, temeroso de que sus sentimientos le hiciesen traicion, y

afijaba la vista en la doliente jóven, contemplando con una agonía que no admite expresion, aquella dulce fisonomía cuya pureza de carácter, cuyo aire de sufrimiento le representaba la faz de alguna hermosa mártir, acometíanle los más siniestros temores.

El sueño de Blas quedó grabado en su corazón, esculpido en su mente con caracteres indelebiles, constantemente atormentándole, llenándole sin cesar de alarmas é inquietud; y como que, á no dudarlo, la declaracion de su amor habia producido una honda impresion en Magdalena, señalóse desde ese periodo un crecimiento tan visible en la enfermedad de éste, que la gravedad de su estado no pudo ocultarse á ninguno de los que la rodeaban.

El dolor de Gabriel no conoció ya límites. Habíala llorado cadáver el recibir el golpe mortal que le convertía en viudo antes de ser esposo; habia entonces, y á solas consigo mismo, entregádose á la más excesiva afliccion, que habia rayado en la desolacion, al incuarse en él los recelos de Blas Orozco, pero nada fué eso en comparacion de lo que por él pasó cuando el médico que asistía á Magdalena confirmó los fundados recelos de la familia, y declaró que no habia remedio humano para salvar á la infeliz.

«Dulce ser nacido solo para sufrir, que apenas abrió su tierna juventud á la luz del día; que apenas empezó á saborear los encantos de la juventud, encontró una viora en su camino; fruto de la perversidad, la perversidad en ella se ensayó, é inocente como se hallaba de todo delito.... purgaba el crimen de sus padres!...»

Pero le purgaba purificada por el crisol de los sufrimientos y de la religion; la religion que la habia redimido de su fatal caída, que la habia consolado de sus pesares, que la habia enseñado á esperar y confiar en la misericordia, que no falta, y

segun Magdalena habia dicho á Gabriel Colmenares, como la Misericordia Divina alcanza á donde no llega la humana, moria feliz, porque sabia que moria para vivir eternamente.

No hubo necesidad de que nadie le anunciase la gravedad de su estado; antes que ninguno lo conoció, y se preparó para emprender el viaje que la esperaba.

—Yo la he matado, tia Francisca—era la frase perpétua de Gabriel—sin la imprudencia que cometí, se la hubiera podido salvar. Yo soy quien os priva de ella. He sido un miserable egoísta.

—No era para este mundo—respondia Francisca al atribulado jóven, que tan severamente se reconvenia.—No te acrimines indebidamente; habria sido igual; estaba herida de muerte; era una desgracia que nos esperaba, para la que deberiamos haber estado preparados. Respetemos los altos juicios de Dios, y no nos rebelemos contra sus disposiciones....

Magdalena habia pasado la noche entera delirando; pero un delirio dulce y placentero, que ninguna impresion amarga parecia haberle causado; habia delirado con la época de su niñez y los primeros albores de su juventud, con Marta y Blas Orozco, con las flores de sus tientos, con los pájaros á quienes reparaba las miguitas de pan, sus antiguos amigos los gorriones, gozosa acariciándolos, llamándolos del mismo modo que lo hacia en otro tiempo, viviendo en aquel feliz pasado que nada tenia que ver con los más recientes sucesos de su vida.

Hacia quince días que por grados habia ido perdiendo fuerzas; que la calentura la consumia, y que era acometida por frecuentes accesos de delirio; pero nunca como en esta noche á que nos estamos refiriendo, habia sido invadido su cerebro

por imágenes de tan dulce y tranquila naturaleza.

La condesa de Casa Blanca, que la habia estado velando, observó un notable cambio en el aspecto de la enferma, y casi se atrevió á confiar en que la intensidad del mal, por lo ménos, se amortiguaria.

Al penetrar los tintes grises del amanecer por la ventana del aposento de Magdalena y darle á ésta de lleno en el rostro, parecióle á Francisca que la jóven dormía; miróla con fijeza, y notó que lejos de dormir, tenia los ojos abiertos y clavados sobre el confidente en que la vimos recostada el día en que Gabriel le habló de su amor.

Murmuraba algo en baja vozcal si en su imaginacion dirigiese la palabra á alguna persona que tuviese delante. Tenia el semblante tranquilo, la mirada triste y melancólica, pero clara, y todas las señales de hallarse libre de las alucinaciones que con tanta frecuencia le acometian.

—¿Quieres algo, hija mia?—le interrogó Francisca.

Magdalena señaló al confidente.

—¡Gabriel!—murmuró.

—¿Lo quieres ver?—

—Cuanto antes.

La condesa no necesitó de segunda indicacion; fuese al dormitorio de aquel, á quien encontró ya levantado, pendiente siempre como se hallaba del estado de Magdalena, y le condujo á la presencia de la enferma.

La mirada de Magdalena se cruzó con la del jóven al penetrar éste en la estancia, y un ligero sonrojo cubrió las mejillas de la jóven.

Gabriel se acercó al lecho. La condesa se alejó. El rostro de Magdalena, destacado por entre los espesos mechones de sus dorados cabellos, parecia revestido de un carácter sobrehumano, y Gabriel lo contempló un

momento como alucinado por una vision etérea.

—Gabriel—exclamó Magdalena—sé que te he hecho sufrir, y quisiera pedirte perdon.

—¡Tú perdon...! ¡Y á mí! ¡A mí!—repitió Gabriel andándosele la garganta y cayendo de rodillas al lado del lecho.

—Gabriel—volvó á decir Magdalena—te he hecho sufrir; bien lo sé; pero yo tambien he sufrido; no lo dudes. Te he llamado para decirte esto y para pedirte que me perdones. ¡Ojalá nos hubiéramos conocido antes!—prorumpió con balbuciantes acentos, que se agemebaban á mal contenidos sollozos.—¡Hubiera podido hacerte feliz! Si la vida me hubiese sido concedida, si no tuviese la completa seguridad de que mi hora se acerca, jamás esta declaracion habria salido de mis labios. Pero al decirte para siempre adios, he querido congedarte un consuelo. Muero feliz, porque podrás acordarte mi memoria sin que ello sea nada te ofenda ni rebaje; pero dime al menos que me perdonas; dime.... Has huido de mí en estos últimos dias....

Y era así, con efecto: Gabriel se habia alejado cuanto le habia sido posible de la presencia de Magdalena desde la época que hemos señalado, la del crecimiento del mal de ésta; pero no por la causa que Magdalena creia, sino por las que ya hemos expuesto, y á la vez, cuando no impedaba el temor de que sus sentimientos le hiciesen traicion, por el de aumentar la impresion que no podía desconocer habia producido á aquella la declaracion de su amor, no obstante de haber ignorado por completo el verdadero carácter de esa impresion hasta los momentos tan solemnes en que nos hallamos.

Gabriel asíó entre las suyas la delgada mano que Magdalena le alargó; la mano que esta le habia negado con tan grande severidad; la mano que para unirle con la